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Bewerbung um den Ostbayerischen Feuerwehrpreis 2020 

Jugendfeuerwehr bildet Persönlichkeit(en) 

Leistung — Gemeinschaft — Umweltschutz— Hilfsbereitschaft 
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Überblick für den schnellen Leser 

Kernpunkte unserer Bewerbung 

• Jugendarbeit und damit die Gewinnung von aktiven Mitgliedern ist für unsere Wehr ein Arbeitsschwerpunkt seit 

mehr als 40 Jahren.  Sie ist kein Konzept, sondern gelebte Vereinsrealität, die sich in den folgenden Werten zeigt: 

Leistungsbereitschaft - gesellschaftliche Verantwortung - Umweltschutz—Hilfsbereitschaft .  

• Ein abwechslungsreiches und anspruchsvolles Programm , das von Ausbildung und Wettkampfteilnahmen über  Zelt-

lager, Feuerwehrsport,  Ausflugsfahrten bis hin zu sozialen Projekten, Naturschutzprojekten und der Beteiligung an 

kirchlichen Veranstaltungen reicht, ist die Basis . Eigene Veranstaltungen wie Johannisfeuer und „Advent im Stodl“ 

werden von den Jugendlichen organisiert und vorbereitet.  

• Ein fester Bestandteil des Jahresprogramms unserer Jugendgruppe sind Umweltschutzprojekte. Begonnen hat das 

ökologische Engagement mit der Teilnahme an der Aktion „Ramma damma“ von Antenne Bayern. Seitdem wurden 

jährlich in eigener Regie Säuberungsaktionen, Nestbau für Störche, Nistkastenbau,  Bau eines Entenhauses für die 

Wildenten und zuletzt ein Projekt zum Bienenschutz durchgeführt und eine Blühwiese angelegt. 

• Ein großes Projekt unserer Jugendlichen war eine Typisierungsaktion, die von den Jugendlichen im Schwerpunkt sozia-

le Verantwortung und Hilfsbereitschaft selbstständig organisiert und durchgeführt wurde.  

• In den letzten Jahren haben wir uns auch dem Thema Gleichstellung gewidmet und  gezielt junge Mädchen und Da-

men zunächst in der Jugendfeuerwehr und mittlerweile auch in den Aktiven Dienst eingebunden um die Personalde-

cke zu stärken und die Männerdomäne Feuerwehr zu öffnen.  

• Die Arbeit der Jugendgruppe richtet sich an Jugendliche in der Phase zwischen Kindheit und Erwachsenenalter. In die-

ser Zeit bietet die Jugendfeuerwehr eine Gemeinschaft, die Halt und Stabilität gibt und Werte repräsentiert und ver-

mittelt, die weit über eine Feuerwehrausbildung hinausgehen. 

• Fleiß und Beharrlichkeit trägt auch überörtlich seine Früchte – 6 Landkreisausbilder und ein Kreisbrandinspektor re-

präsentieren Persönlichkeiten aus den Reihen der FF Teunz, und zeigt von dem hohen Engagement aller Beteiligten. 

Informationen über unsere Feuerwehr und unsere Aktivitäten finden sich in der Tagespresse und  auf  

www.ff-teunz.de oder www.facebook.com/ff.teunz 

Gliederung 
 

Thema der Bewerbung 

Wir bilden Persönlichkeiten 

• Ziele unserer Jugendarbeit 

• Leistung 

• Gemeinschaft  

• Umweltschutz 

• Hilfsbereitschaft 

 

Hintergrund 

Nachwuchsarbeit 

Aktive Feuerwehr 

Feuerwehrverein und Öffentlichkeitsarbeit 

 

Pressemappe 

 

Wir danken für Ihre 

Unterstützung 

http://www.ff-teunz.de
http://www.facebook.com/ff.teunz
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Die Jugendarbeit ist für uns mehr als nur die Nachwuchsgewinnung.  Neben die fachliche Kompetenz, im Sinne 

einer feuerwehrtechnischen Grundausbildung, treten vielfältige Soziale Kompetenzen. Als Sozialisationsinstanz , 

die Jugendliche in der Phase zwischen Kindheit und Erwachsenenalter  erreicht, leistet die Feuerwehr weit 

mehr.  

Die Pubertät,  in der die Jugendlichen sich vom Elternhaus abnabeln und ihre eigenen Werte, Orientierungen 

und Gemeinschaften suchen, entstehen auch Gefahren wie Abhängigkeit von Medien oder Drogen aber auch 

Vereinsamung oder psychische Probleme.  Auch dann, wenn Eltern oder Schule die Jugendlichen nicht mehr 

erreichen, haben Jugendwarte und Feuerwehrkameraden noch einen  Zugang zu den Heranwachsenden.  

Wir repräsentieren und vermitteln in dieser Phase des Lebens Werte die weit über eine Feuerwehrausbildung 

hinausgehen:    

Leistungsbereitschaft - Gemeinschaft - Umweltschutz—Hilfsbereitschaft .  

Wertevermittlung erfolgt nicht im Unterricht, sondern  eingebettet in Ausbildung und Wettbewerbe, soziale Ak-

tionen und Mitarbeit in einer Hilfsorganisation, Gestaltung und Teilnahme an gesellschaftlichen Veranstaltungen 

und bei uns auch in Umweltschutzprojekten.  

Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Die Ziele unserer Jugendarbeit 
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Eine besondere Freude war es, dass wir uns, nach zwei 

Teilnahmen am Bezirksentscheid, 2015 erstmals für den 

Landesentscheid qualifizieren konnten.  Nach einer 

hervorragenden Leistung beim Löschaufbau mit Hindernissen 

sowie beim Staffellauf erreichte die Gruppe einen sehr guten 

achten Platz bei 23 beteiligten Gruppen aus ganz Bayern.   

Seit 2015 zä hlen wir uns zu den  

Top Ten in Bäyern! 

Die Ausbildung wird vom Jugendwart Klaus Pflug und seinen Stellvertretern Florian Pfistermeister und 

Bernhard Uschold organisiert und durchgeführt. Wir üben ein bis zwei Mal pro Woche und sind stolz auf 

unseren guten Ausbildungsstand und unseren Teamgeist. Es ist für uns eine Selbstverständlichkeit, dass 

wir unseren hohen Ausbildungsstand in Wissentest, Prüfungen und Abzeichen nachweisen. 

Wissenstest, Jugendflamme und Jugendspange werden jährlich abgelegt. Aber auch in den Wettbewer-

ben ist die Teunzer Feuerwehrjugend vorne dabei. Fördern und fordern! – in den Jugendlichen steckt 

mehr als wir glauben! Ob internationales Jugendleistungsabzeichen oder Bundeswettkampf—unsere Ju-

gend ist erfolgreich.  

Die logische Konsequenz aus dem guten Ausbildungsstand ist dann, möglichst frühzeitig mit der Modula-

ren Truppausbildung den Grundstein für die Arbeit in der aktiven Wehr zu legen.  

Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Leistungsbereitschaft — Ausbildung und Wettbewerbe 
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Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Gemeinschaft — Zeltlager und gemeinsame Erlebnisse 

Im Zeltlager wächst die Gemeinschaft 

Ein ganz besonderes Zeltlager durften 19 Jugendliche der Jugendfeuerwehr Teunz erleben. Es ging für eine Woche nach Zell am See in Österreich wo der See und die Berge einen perfekten 

Rahmen für tolle Erlebnisse bildeten. 

Das 40-jährige Gründungsjubiläum der Jugendfeuerwehr Teunz sollte vor allem auch für die Jugendlichen einen besonderen Rahmen erhalten und so wurde beschlossen, dass Kommandant 

Andreas Brandstätter, zusammen mit einem Team von Kameraden, ein Zeltlager in Zell am See organisiert. Die notwendige finanzielle Unterstützung für das Vorhaben sicherte der Feuer-

wehrverein zu und so war der Weg geebnet. 

Erlebnisreiches Programm 

Angefangen von der Fahrradtour nach Kaprun, einer Fahrt auf der Sommerrodelbahn, Bergwanderungen und „Brettljause“ auf der Hütte bis hin zum Lagerwettkampf und Baden im See wur-

de ein buntes Programm absolviert. Ganz besondere Highlights waren die Besichtigung der Feuerwehr Zell am See mit einem wunderbaren Rundumblick von der Drehleiter und rasanten 

Rundfahrten im Feuerwehrboot auf dem Zeller See. Beim Mega Flying Fox in Saalbach erreichte dann wohl jeder seine persönlichen Grenzen. Die Seilrutsche spannt sich in 120 m Höhe und 

mit insgesamt 2,5 km Länge über das Glental. Und so nahmen alle ihren Mut zusammen und am Ende gab es viele strahlende und stolze Gesichter.  
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Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Umweltschutz — Anfänge der Umweltschutzprojekte 

„Als Ausbildungsleiter der TGW Software 
Services freue ich mich jedes Jahr auf die 
Ausbildungsbewerber aus dem Kreis der 
Jugendfeuerwehr Teunz. Die sehr guten 
Erfahrungen mit Auszubildenden aus 
dieser Jugendfeuerwehr zeichnen ein 
Bild von zuverlässigen, verantwortungs-
bewussten und teamfähigen Jugendli-
chen. Das Ausbildungskonzept bei der 
Feuerwehr Teunz hat einen großen An-
teil an diesen bereits ausgeprägten posi-
tiven Eigenschaften der Bewerber.“ 

Richard Gleissner 
Apprentice Training Manager 

TGW Software Services  

GmbH 

Bau von Nistkästen 

Im Rahmen eines Umweltschutz-

projekts bauten die Jugendlichen 

Nistkästen für heimische Vögel 

und brachten sie an verschiedenen 

Standorten im Dorf an. Dass Pro-

jekt gab auch einem guten Einblick 

in die einheimische Vogelwelt. 

Rama Dama 

Das Umweltbewusstsein ist für uns als ländliche 

Dorffeuerwehr ein Ausdruck der Heimatverbundenheit. 

Wertschätzung für die Landschaft, die Natur und ihre 

Ressourcen zu vermitteln, gehört ebenso zur Aufgabe 

einer Jugendgruppe, wie soziale Verantwortung und 

Engagement.  In diesem Sinnen führt die Feuerwehr 

Teunz, im Schwerpunkt mit der Jugendgruppe, bereits 

seit  1996  Naturschutzprojekte durch.  

Den Anfang machte die Aktion „Rama Dama“ von An-

tenne Bayern. Danach wurden die Aktionen eine zeit-

lang weitergeführt bis sie dann in andere Projekte 

überführt wurden. 

PV-Anlage auf dem Feuerwehrhaus 

Die Installation einer Photovoltaikanlage 

auf dem Feuerwehrhaus im Jahr 2006 reiht 

sich in die Reihe der  Umweltschutzinitiati-

ven ein. Bei der Entscheidung für diese In-

vestition, spielte nicht nur der ökologische, 

sondern auch der ökonomische Gedanke 

eine wichtige Rolle.  Rückwirkend betrach-

tet, handelte es sich aber um eine voraus-

schauende ökologische Investition. 
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Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Umweltschutz — Aktuelle Umweltschutzprojekte 

Drei luftige Penthouse Wohnungen zu vergeben 

Nachdem wir auf unserem Maibaum regen Besuch vom Meister 

Adebar hatten entstand die Idee. Dem Storch sollte nicht nur ein 

Landeplatz sondern ein Zuhause angeboten werden. Im Rahmen 

eines Projekts haben sich die Jugendlichen der Jugendfeuerwehr, 

zusammen mit den Führungskräften, an die Planungen gemacht.  

Schließlich bauten die Jugendlichen zusammen mit Ihren Betreuern 

3 Storchennester. Vom möglichen Standpunkt über die Baupläne 

bis hin zum Aufstellen wurde am gemeinsamen Zielen gearbeitet. 

 

Entenhaus in der Murach 

Seit vielen Jahren lebt im Dorfkern eine Gruppe von Wildenten. Die 

Nester, die sie am Hochwasser-Marterl bauten, wurden regelmäßig 

überschwemmt.  

Um ihnen einen Rückzugsort und einen Nisthilfe zu bieten, bauten 

unsere Jugendlichen unter fachkundiger Anleitung von Josef Zinn-

bauer ein Entenhaus. Auf betonierten Fundamenten wurde es in der 

Murach mitten im Dorfkern aufgestellt. 
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Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Umweltschutz — Aktuelle Umweltschutzprojekte 

Rot-weiß trifft schwarz-gelb beim Naturschutzprojekt der Jugendfeuerwehr Teunz 

Animiert durch das Volksbegehren rettet die Bienen entstand in diesem Jahr der Gedanke aktiv etwas für den Schutz der kleinen Insekten zu tun. Trotz Corona wurde ein Weg 

gefunden, die Ideen arbeitsteilig und in kleinen Gruppen zu verwirklichen. 

Ein Platz war mit dem gemeindlichen Grundstück neben dem Feuerwehrhaus schnell gefunden. Grundgedanke war, bis zum Baubeginn einer Erweiterung des Feuerwehrhau-

ses, das Gelände sinnvoll zu nutzen und zu gestalten. Am besten erschien den Verantwortlichen eine naturnnahe Anlage mit einer Blumenwiese, welche vielen Insekten und 

Kleinstlebewesen einen optimalen Lebensraum bietet. Kurzerhand erklärte sich Kamerad Florian Ilchmann auch noch bereit, Bienen und ein Bienenhaus zu spendieren und 

auch die Jugendlichen miteinzubeziehen.  

Bienenparadies am Feuerwehrhaus 
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Wir bilden Persönlichkeit(en) 

Hilfsbereitschaft — Vom Kindernachmittag bis zur Typisierungsaktion 

Typisierungsaktion mit grandioser Beteiligung aus der gesamten Region 

Die Jugendfeuerwehr Teunz veranstaltet mit großem Erfolg eine Typisierungsaktion. Zusammen mit den Erwachsenen aus der Aktiven Wehr besetzten sie die 12 Typisie-
rungsstationen und organisierten den Verkauf von Kaffee und Kuchen. 

Viele Feuerwehren aus dem Landkreis und weit darüber hinaus haben sich beteiligt und haben ihre Mitglieder oft auch mit Feuerwehrbussen nach Teunz gebracht. Auch 
der Stadtbrandinspektor aus Schwandorf Helmut Mösbauer und der zuständige KBM Christian Weinfurtner schauten im Feuerwehrhaus Teunz vorbei. Eine Familie aus 
Klardorf, die allesamt noch nicht typisiert waren, nutzten die Gelegenheit und machten einen Sonntagsausflug zum Typisieren und Kaffeetrinken nach Teunz. Insgesamt 
wurden an dem Sonntag 260 Typisierungen vorgenommen. 

Mit ca. 2.000,00 EUR Spenden konnte auch ein großer Beitrag zur Finanzierung der Typisierung beigesteuert werden. Vor allem der Verkauf von Kaffee und Kuchen sowie 
Getränken führte zu diesem hervorragenden Ergebnis. Durch die großzügige Unterstützung der ortsansässigen  Firmen insb. Schlossbrauerei Fuchsberg, Bäckerei Brand-
stätter sowie Landmetzgerei Schießl und die zahlreichen Kuchenspenden konnten alle Einnahmen weitergeleitet werden.  
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Unsere Kommandanten und Gruppenführer und die  

meisten unserer aktiven Mitglieder haben ihren 

Feuerwehrdienst in der Jugendgruppe begonnen.  

Jugendarbeit ist kein Konzept sondern  

gelebte Gemeinschaft! 

43 Jahre Tradition in der 

Jugendarbeit 

In der Feuerwehr Teunz wird die Nachwuchsarbeit seit vielen Jahren groß geschrieben. 

Eine schlagkräftige Wehr kann nur bestehen, wenn der Nachwuchs gesichert und gut 

ausgebildet ist.  

Seit dem 2. Juli 1977 hat die Freiwillige Feuerwehr Teunz eine aktive und engagierte Ju-

gendgruppe. Im Moment umfasst die Jugendgruppe ca. 23 Jungen und Mädchen die ihre 

ersten Erfahrungen und Kompetenzen als Feuerwehrleute erwerben.  

Wir bieten den Jugendlichen ein sehr abwechslungsreiches und anspruchsvolles Pro-

gramm. Dazu gehören beispielsweise: 

• ein einwöchiges Zeltlager in Zell am See / Österreich im 3-jährigen Turnus 

• Teilnahme am Zeltlager der Landkreisjugendfeuerwehr 

• wöchentlicher Feuerwehrsport in der Turnhalle 

• Kegeln 

• Schwimmbadbesuche 

• Pizzaessen 

• Skifreizeiten 

• Eisstockschießen auf einer selbst errichteten Eisbahn 

• Ausflugsfahrten und Wandertouren  

• Besuch von Kulturveranstaltungen 

Die Unterstützung von kirchlichen Veranstaltungen und Gottesdiensten gehört bei uns 

zur Traditionspflege und zur guten Zusammenarbeit vor Ort. Die Jugendlichen planen 

und organisieren eigene Veranstaltungen wie Johannisfeuer und Advent im Stodl und 

lernen so auch Verantwortung und Zusammenarbeit.  

Nachwuchsarbeit 

Unsere Jugendgruppe 
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Ein erstes Mehrzweckfahrzeug  der Jugendgruppe Teunz 11/2 

Engagierte Jugendarbeit braucht finanzielle Mittel und auch gutes Material. Im ländlichen 

Raum müssen die Jugendlichen nicht nur zu Wettkämpfen sondern auch zu Übungen und den 

sonstigen Aktivitäten abgeholt und gefahren werden, so dass ein Transportmittel für Personen 

und Material unabdingbar ist. 

Bereits vor 10 Jahren wurde ein erster Bus wurde aus den Beständen der Straßenmeisterei 

vom Verein angekauft,  von den Aktiven komplett entkernt, lackiert, mit einer Sondersignalan-

lage ausgestattet und in Dienst gestellt.  

Nachwuchsarbeit 

Ausrüstung der Jugendgruppe 

Wettkampfanhänger der Jugendfeuerwehr 

Ebenfalls in Eigenregie wurde ein gespendeter Anhänger renoviert und in Dienst gestellt. Er dient der Jugendfeuerwehr zum 

Gerätetransport. Um den Anhänger optimal für die Jugendarbeit nutzen zu können, hat er als Innenleben ein Wechselmodul 

erhalten. In einem Grundträger aus Metall findet das Wettkampfgerät, wie bspw. Pumpe, Schläuche aber auch Hindernisse u.ä. 

seinen Platz. Mit wenigen Handgriffen kann der Wechselrahmen samt Gerät abgenommen werden, so dass der Anhänger dann 

für Materialtransporte zum Zeltlager oder ähnliches zur Verfügung steht. 

Das neue Mehrzweckfahrzeug  der Jugendgruppe Teunz 14/1 

Nachdem der erste VW Bus bereits über 20 Jahre „aus dem Buckel“ hatte wurde eine Neube-

schaffung in die Wege geleitet.  

Im Jahr 2020 konnte ein neuer Ford Transit erworben und als Einsatzfahrzeug umgerüstet 

werden. Diese Anschaffung wurde komplett aus Vereinsmitteln, was für Verein Aktiv und 

Jugendfeuerwehr eine enorme finanzielle Belastung bedeutet. 

Wir sehen es als Zukunftsinvestition die  unser Jugendgruppe für viele Jahre ein solides Ar-

beitsgerät zur Verfügung stellt. 
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 Aktive Feuerwehr 

Hilfeleistung- schnell zuverlässig und professionell 

Die Kommandanten Bertold Eckl und Andreas Brandstätter  

Die gezielt aufgebaute Führungsstruktur hilft 
den hohen Ausbildungsstand sicher zu stellen. 

Kommandanten: 

Brandstätter A. Kommandant  
   Landkreisausbilder AED / HLW / Schiedsrichter 

Eckl Berthold  Stellv. Kommandant 
   Ausbilder MTA 

Jugendwart: 

Pflug Klaus    Jugendwart, stellv. Leiter First Responder 
   Ausbilder Erste Hilfe Kurs 

Gruppenführer: 

Zinnbauer A.  Landkreisausbilder AED /HLW,  
   Ausbilder LAZ technische  Hilfeleistung              

Neuber Bernhard Landkreisausbilder Atemschutz,  
   Ausbilder LAZ Löschangriff, Ausbilder MTA 

Neuber Reinhard Ausbilder LAZ technische Hilfeleistung 

Eckert Tobias   Leiter First Responder 
   Landkreisausbilder für Maschinisten 

Neuber Tobias  Multiplikator Digitalfunk  

Fischer Bernhard Ausbilder MTA 

Liebl Stefan   Ausbilder Elektro 

Biersl Erwin  Bekleidungswart 

Die Freiwillige Feuerwehr Teunz wurde 1876 als Dorffeuerwehr mit dem Einsatzschwerpunkt der Brandbe-
kämpfung gegründet. Heute ist die Feuerwehr Teunz eine sehr gut ausgestattete Wehr, die durch Ihren 
hohen Ausbildungstand, qualifizierte Hilfe in den Bereichen Brandbekämpfung, technische Hilfeleistung 
und Notfallmedizinische Erstversorgung leistet.  

Die Ortschaft Teunz hat nur ca. 1000 Einwohner. Wir sind deshalb besonders Stolz und froh, dass wir eine 
so aktive und engagierte Truppe rekrutieren können. Das Problem ausreichend besetzte Einsatzgruppen zu 
bilden, haben wir momentan nicht, da eine große Mannschaft mit ca. 56 aktiven Feuerwehrmännern be-
steht und viele davon im Schichtdienst arbeiten.  

Aufgrund der konsequenten Umsetzung der Fachlehrgänge Atemschutz, Maschinist, Sprechfunker, 
Grundlagen Digitalfunk, Motorsägenführer,  Grundlagen HLW und Frühdefibrillation nach der Modularen 
Truppausbildung für alle neuen Aktiven mit persönlicher und körperlicher Eignung sind wir im Einsatz im-
mer flexibel und schlagkräftig. 

Den hohen Ausbildungsstand gewährleistet auch die Führungsstruktur, da viele der Gruppenführer auch 
Aufgaben in der örtlichen und regionalen Ausbildung übernehmen.  

Ausbildungsstand: 

- Zugführer     2 

- Gruppenführer  10 

- Atemschutzgeräteträger 26 

- Maschinisten  24 

- Fachausbilder    5 

Sanitätskräfte: 

- Rettungssanitäter    1 

- Rettungsdiensthelfer   5 

- SAN-Ausbildung C  17 

- Frühdefi-Ausbildung 56 
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Seit 2018 sind wir mit einem modernen HLF 20 
ausgerüstet, das für unsere vielfältigen Einsätze 
einen hervorragende Basis bildet. 

Zusammen mit Gemeinde dem Feuerwehrverein 
und Spenden von Unternehmen konnten wir 
unsere Ausrüstung immer wieder optimieren 
und somit die Schlagkraft erhöhen. 

Neben den Normbeladungen kommt beispiels-
weise bereits seit Jahren das Stab Fast System 
zum Einsatz und auch eine Wärmebildkamera 
leistet seit vielen Jahren wertvolle Dienste. Ein 
Türöffnungsset, Kaminbrandset, Wassersauger, 
Hochdruckbelüftungsgerät, ein Fog-Nail-Set und 
viele weitere Ausrüstungsgegenstände erwei-
tern unsere Einsatzmöglichkeiten.  

Aktive Feuerwehr 

Löschen und Technische Hilfe 

  

Einsätzfährzeuge der Feuerwehr Teunz 

• Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug 40/1 

• Mannschaftstransporter 14/1 

• Mehrzweckfahrzeug mit notfallmedizinischer Aus-
rüstung 11/1 

• Mehrzweckfahrzeug 11/2 

• Wettkampfanhänger der Jugendfeuerwehr 

• Mehrzweckanhänger mit Wechselladesystem 

„ Damit wir auch in Zukunft dem Nächsten in Not optimal und schnell helfen können!“ 

Einsatzschwerpunkt der Feuerwehr ist die stark be-

fahrene B22 die in unserem Bereich mehrere Unfall-

schwerpunkte aufweist. Daneben blicken wir in den 

vergangenen 4 bis 5 Jahren auf eine steigende Anzahl 

von Brandeinsätzen zurück. 
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Bereits seit vielen Jahren bildet die Feuerwehr Teunz Ersthelfer und Sanitätskräfte aus. Seit 2017 ist dieses 
Potenzial auch im Rahmen einer First Responder Einheit, 24 Stunden 7 Tage die Woche, durch die ILS alar-
mierbar.   

Wir sind besonders stolz unseren ausgebildeten Sanitätskräften eine komplette Notfallmedizinische Ausrüs-
tung an die Hand geben zu können. Neben Notfallrucksack und Notfalltasche Beatmung steht den Ersthel-
fern ein Oxylator und ein Defibrillator zur Verfügung . Pulsoxymeter und Blutzuckermessgeräte runden die 
sehr gute Ausstattung ab.  Die FF Teunz besitzt somit insgesamt eine komplette und sehr hochwertige 
Notfallausrüstung die eine optimale Patientenversorgung ermöglicht. 

In der ländlichen Region, mit langen Anfahrtswegen für die Sanitätsdienste und Notarzt, können wir Vorort 
eine zentrale Versorgungslücke schließen, wie auch die Einsatzstatistiken zeigen. 

  

 

 

Aktive Feuerwehr 

Medizinische Hilfe—First Responder 

 

 

Einsä tze der First Responder Einheit 

 

„Schnelle Erste Hilfe bis der Rettungsdienst 
kommt ist für die Landbevölkerung wichtig“ 

„Vor drei Jahren hatte ich einen Herzstillstand. 

Bereits 3 Minuten nachdem meinen Familie  

den Notruf abgesetzt hatte war der First Res-

ponder der Feuerwehr Teunz bei mir. Nach er 

erfolgreichen Reanimation und einem kurzen 

Krankenhausaufenthalt konnte ich wieder zu 

meiner Familie zurückkehren. 

Ohne die schnelle Hilfe durch den First Respon-

der wäre ich heute nicht mehr am Leben.“  

Georg Eckl 

Ödmiesbach 
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Die aktiven Feuerwehrleute absolvieren regelmäßig ca. 40 Übungen gemäß Dienstplan. Weiterhin wird 

die Ausbildung um Leistungsabzeichen und besondere Trainings ergänzt: 

• Leistungsabzeichen Löschangriff 

• Leistungsabzeichen Technische Hilfeleistung 

• Wettbewerbsabzeichen Atemschutz 

• Fahrsicherheitstraining 

• Fahrsimulator der bayerischen Versicherungskammer 

• Brandübungscontainer 

Bei der Gestaltung von Einsatzübungen wird gezielt die Kooperation zu den benachbarten Wehren ge-

sucht. Gemeinsame Einsätze können so bereits im Vorfeld trainiert werden. Führungskräfte und Mann-

schaften lernen sich kennen und arbeiten besser zusammen. 

Aktive Feuerwehr 

Hilfeleistung- schnell zuverlässig und professionell 

Landkreisübergreifende Einsatzübung der Feuerwehren Teunz, Zeinried und 

Tännesberg im Rahmen der Aktionswoche 2016 
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Im Rahmen der Fahrzeugsegnung unseres HLF 20 haben wir 2018 einen Blaulichttag veranstaltet. Mit 

großartiger Unterstützung durch die befreundeten „Blaulicht-Dienste“ und bei perfektem Sommerwetter 

konnten wir zahlreiche Gäste begrüßen. Sowohl die Besucher wie auch die Aussteller schwärmten über 

den tollen Tag.  

 

 

Feuerwehrverein und Öffentlichkeitsarbeit 

Blaulichttag 2018 
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Bereits seit Jahren bietet die Feuerwehr Teunz verschiedenste Angebote zur Bandschutzaufklä-
rung, Erste-Hilfe und Selbstschutz an.  

Dazu gehören Informationsabende, Kurzseminare und Fortbildungsangebote, durch Ausbilder 
der Feuerwehr Teunz und in Zusammenarbeit mit externen Partnern, durchführt. Ziel der Reihe 
ist es „Selbstschutz und -hilfe in der Bevölkerung zu verbessern“, um Reaktionszeiten der 
Rettungsdienste zu überbrücken und schreckliche Fehler in Notfällen zu vermeiden.  

• „Rauchmelder—Warum und Wohin?“ (Abendveranstaltung)  

• „Auch Kinder können helfen“ für Kinder von 7 bis 11 Jahren (Nachmittagsschulung ) 

• Erste–Hilfe-Kurs am Kind 

Jährlich bieten wir dem Kindergarten und den Schulen Brandschutzerziehungstage an, die im-
mer gerne angenommen werden. Hierzu bilden wir stets neue Trainer und Verantwortliche an 
der staatlichen Feuerwehrschule aus.  

Feuerwehrverein und Öffentlichkeitsarbeit 

Aufklärung in Brand– und Selbstschutz 

„Bei vielen Jugend- oder Umweltprojekten er-

kennt und fördert die Jugendfeuerwehr die 

Stärken und Talente unserer Jugendlichen. Sie 

bildet Persönlichkeiten, was auch immer viel 

damit zu tun hat, „wie du im Alltag stehst und 

wie du als Person bist.“ Diese Person wird ge-

formt im Rahmen der  Ausbildungen, den Ver-

anstaltungen oder der Freizeitgestaltung bei 

Jugendfeuerwehr der FF Teunz,  auf die, nicht 

nur ich als Bürgermeister, sehr stolz bin.“  
Norbert Eckl 

Bürgermeister Teunz 
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International pflegen wir eine intensive Freundschaft zu der Jugendfeuerwehr nach Zell am See und 

zum Löschzug Thummersbach der Feuerwehr Zell am See.  

An den Feierlichkeiten zum 25-jährigen Bestehen der Zeller Feuerwehrjugend nahmen wir mit einer 

starken Abordnung teil. 2018 reiste eine große Delegation aus Aktiven und Jugendfeuerwehrleuten 

anlässlich des 150-jährigen Bestehens Stadtfeuerwehr Zell am See an. Im Gegenzug beehrten uns 

die Freunde aus Österreich mit einer starken Abordnung zur Fahrzeugsegnung 2018. So übernahm 

Erika Winter, die Frau von Leo Winter, dem Landesfeuerwehrkommandanten des Bundeslandes 

Salzburgs die Patenschaft für unser neues HLF20. 

Auch mit der Feuerwehr in der Partnerstadt Großmanok (Ungarn) bestehen gute und regelmäßige 

Kontakte. Momentan stellen wir den Kontakt auch mit der zweiten Partnerstadt Skalna 

(Tschechien)  her und suchen einen Weg die Beziehungen zu vertiefen.  

Feuerwehrverein und Öffentlichkeitsarbeit 

Internationale Kontakte 
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Brauchtumspflege ist uns ein großes Anliegen! Mit verschiedenen Aktivitäten prägt und gestaltet die Feuerwehr Teunz das 

gesellschaftlichen Leben mit: 

• Maibaum mit Zunftzeichen  

• Dorfchristbaum mit dem „Advent im Stodl“ 

• Nikolaus-Hausbesuche für junge Familien 

• Schafkopf- und Volkstanzkurse 

• Feuerwehrfeste zuletzt 2018 anlässlich der Fahrzeugsegnung des HLF 20 

 

Der Verein fördert die aktive Wehr und die Jugendfeuerwehr. Er ist überaus aktiv und  stellt  die gesamten erwirtschaften 

Mittel wieder der Jugend und den Aktiven zur Verfügung.  Nur so ist ein so umfangreiches Angebot für Jugendliche erst 

möglich geworden. Auch ein Aktivenfest für Jugendfeuerwehr, Aktive und deren Partner und die Landkreisführung wird 

jährlich durchgeführt und aus Vereinsmitteln finanziert. 

Die größte Investition des Vereins war 2020 die Neubeschaffung eins Ford Custom Personentransporters, als MTW für die 

Jugendfeuerwehr, im Wert von 38.000,00 EUR, finanziert durch Vereinsmittel und Spenden.  

Feuerwehrverein und Öffentlichkeitsarbeit 

Gesellschaftliches Leben 
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Überblick für den schnellen Leser 

Schlusswort 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

die Jugendarbeit und damit die Gewinnung von aktiven Mitgliedern ist für unsere Wehr eine überlebenswichtige Aufgabe. 

Bereits vor 43 Jahren wurde ein Jugendgruppe geründet, die ein unverzichtbarer Teils unserer Vereinsgemeinschaft gewor-

den ist. 

Dabei sehen wir in der Jugendarbeit weit mehr als nur die Nachwuchsgewinnung.  Die Arbeit der Jugendgruppe richtet sich 

an Jugendliche in der Phase zwischen Kindheit und Erwachsenenalter. In dieser Zeit bietet die Jugendfeuerwehr eine Ge-

meinschaft die Halt und Stabilität gibt. Mit unserem Angebot haben wir auch dort, wo Schule und Elternhaus die Jugendli-

chen nicht mehr erreichen, manchmal noch einen Zugang zu den Heranwachsenden.  

Wir repräsentieren und vermitteln in einer Phase des Lebens wo oft Medien, Computerspiele, Alkohol und andere Gefahren 

drohen noch  Werte, die weit über eine Feuerwehrausbildung hinausgehen: 

Leistungsbereitschaft - gesellschaftliche Verantwortung - Umweltschutz—Hilfsbereitschaft .  

Ein abwechslungsreiches und anspruchsvolles Programm , Umweltschutzprojekte, soziales Engagement sind zentraler Be-

standteil unserer Arbeit.  Sie braucht aber auch  die notwendigen Mittel. Neben  der finanziellen Basis, ist gerade in der länd-

lichen Region, der Transport der Jugendlichen ein Thema. 2020 haben wir unseren alten VW Bus durch ein neues Mehr-

zweckfahrzeug  ersetzt, das wir aus Vereinsmitteln beschafft haben.  Weiterhin plant unsere Jugendgruppe 2021 wieder ein 

Zeltlager bei unseren Freunden in Zell a See. Ein Preis, über den wir uns sehr freuen würden, kommt direkt unserer Jugendar-

beit zugute.  

Für weitere Informationen und Rückfragen stehen wir sehr gerne zur Verfügung.  

 

Für die Feuerwehr Teunz 

Andreas Brandstätter      Tobias Krafczyk 

1. Kommandant       Öffentlichkeitsbeauftragter 

 

Warum wir uns  

bewerben: 
 

Unsere lange Tradition in der Jugendarbeit ist 

die Basis für eine sehr gut aufgestellte Aktive 

Feuerwehr. Sie leistet aber gesellschaftlich 

weit mehr als nur Nachwuchsgewinnung.  

Werte Vermittlung und Verankerung in einer 

Gemeinschaft sind zentrales Element der Ju-

gendarbeit. 

Die Jugendgruppe ist auf die finanzielle Hilfe 

des Fewuerwehrvereins angewiesen.  

2020 haben wir ein neues MZF für die Ju-

gendfeuerwehr beschafft. 

2021 plant unsere Jugendfeuerwehr wieder 

ihr Zeltlager in Zell am See. 

Weiterhin haben wir die Einkleidung unseres 

First Responder finanziell unterstützt. 

 

Wir danken für Ihre 

Unterstützung. 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 



 

  Seite 26 

Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe Grenz-Warte 03. Mai 2011 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe Grenz-Warte 17. September 2012 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe Grenz-Warte 29. Juni 2020 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 
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Anhang 

Auszug aus unserer Pressemappe 


